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Demonstraţiunile din Pesta.
Din momentul, când au apărut 

în foia oficială autografele privitore 
la sehimbarea ministeriului unguresc, 
Budapesta se află în mare agitaţiune. 
Par’că printr’asta s’ar fi dat semna
lul la un şir de demonstraţi uni, ce 
caracterisăza aşa de mult, nu seim 
cum se cjicem mai bine: ceea ce s’a 
schimbat, ori ceea-ce nu s’a schim
bat în situaţiune.

In tot caşul denotă o schimbare 
şi încă esenţială a lucrurilor când 
vedem, că cetăţenii din Budapesta 
arangeză un imposant conduct de 
torţe în onorea partidelor oposiţio- 
nale „învingăt6re4‘ şi când, cu oca- 
siunea acesta cântecul lui Kossuth, 
imnul şi „Szozat44-td sunt întrerupte 
de strigări: „Abzug Banffy!44 „Ab- 
zug Tisza!44 „Abzug Perczel!44 — 
şi când tot-odată se aduc „eljen“- 
uri entusiaste pentru constituţia, pen
tru independenţa maghiară, pentru 
rege şi pentru patriotica oposiţiune.

Mai eri, alaltă eri aceeaşi mul
ţime1 striga „Eljen Banffy !“ şi înjura 
pe contrarii lui, între cari mai ales 
pe „reacţionarii44 din partida popo
rală. Acum însă ce minune! Partida 
poporală este sărbătorită şi ea, ca 
pâ-rtaşă. la victoriă, de conglomeratul 
şovinist, ce se fălesce cu numirea de 

* cetăţeni ai capitalei ungare.
Nu de mult fruntaşii partidei 

poporale erau încă învinuiţi, că pre
gătesc reacţiunea şi vor se frângă 
gâtul constituţiei. Şi acum ce să 
vecji? „Poporul capitalei44 salută pe 
conducătorii acestei partide şi le 
mulţumesce pentru activitatea des
făşurată în apărarea constituţiei, er 
vorbitorul partidei, mulţumind pen
tru ovaţiune, esclamă: „Pavăza nos- 
tră a fost constituţia maghiară!14

Mai deunăcjî redactorii cjiarului 
„Magyarorszag44, cari făceau mai 
aprigă oposiţiă lui Banffy, fuseseră 
traşi în judecată şi urmăriţi pentru- 
că au calumniat pe puternicul mi- 
nistru-preşedinte, — şi astăzi ce sa- 
tisfacţiă li-se dă! Poporul capitalei 
merge înaintea redacţiei şi demon- 
streză de bucuriă, că a căcjut urgi
situl regim Banffy.

Se mai vorbim şi de tămbăleul, 
ce l ’au făcut cetăţenii cu torţele lor 
pe piaţa Calvin, dinaintea clubu
lui independiştilor, şi de răspunsul, 
ca întotdeuna umflat, ce li-l’a dat 
Francisc Kossuth, îmbărbătându-i se 
ridice sus stăgul independenţei?

O curiosă ilustraţiă în mijlocul 
acestor erupţiunî ale bucuriei pentru 
învingerea oposiţiunei ne oferă de- 
monstraţiunea estra-ordinară, ce a 
pus’o la cale partida liberală erî 
înainte de ameţii, când şî-a luat ră
mas bun del a Banffy, mergend în 
corpore în palatul presidiului minis
terial. Acest mod de a-şî lua adio 
de şeful, ce se retrage, este neobicî- 
nuit. Au fost de faţă cu toţii, şi nu 
numai foştii miniştri, der şi cei noi 
în frunte cu Szell.

Când s’a arătat Banffy, a tost 
primit cu „eljen“ -urî nesfîrşite, er 
preşedintele clubului l’a asigurat, că

membrii partidei sunt mândri de*a 
fi putut lupta sub conducerea l&i 
L ’au învitat pe Banffy se ocupe 
ărăşî loc în şirurile partidei 'şi sé 
stărue împreună pentru înaintarea 
afacerilor publice. Banffy însă, mul
ţumind şi cjic®nd, c& nu este mo* 
mentül se se declare acum în di
recţia politică, dér va veni timpúl 
şi pentru acésta, s’a mărginit a-i 
ruga să-l ţină în bună aducere 
aminte.

Demonstraţiile acestea pentru 
cei căcjuţi în lupta cu obstrucţiunea 
nu prea sunt de natură a încuragia 
speranţele, ce şi-le fac „ învingătorii“ 
asupra schimbărei de sistem, care 
are să urmeze. îngrijirile, ce încep 
a-le da pe faţă tot mai mult orga
nele de căpeteniă ale partidelor opo- 
siţionale, — că nu se póte inaugura 
o eră nouă, rămânend în partida 
dela putere aceleaşi elemente, ale 
căror isprăvi au ilustrat sistemul lui 
Banffy, — sunt torte întemeiate. Şi 
nu credem, că se va produce vre-o 
schimbare prin reintrarea în partid 
a disidenţilor liberali.

Dér dăcă s’ar face şi fusiunea 
cu partida apponyistă, ba chiar de 
ar veni la putere şi oposiţiunea, ce 
schimbare ar fi de aşteptat, când 
învingătorii, cari pretind a fi răstu- 
nat sistemul, dispută acum lui Banffy 
chiar şi calitatea, pe care el cu 
ai săi au pus cel mai mare preţ, de-a 
fi fost şovinist maghiar în adevăra
tul sens al cuvéntului?

Cestiunea limbei in Austria. In
Troppau s’a ţinut alaltăerl o adunare la 
care au participat cam 1300 de Germani. 
Oraşul în parte era pavoasat. Adunarea a 
luat o resoluţiune, în care se pretinde re
tragerea tuturor ordonanţelor, cari ştirbesc 
drepturile naţionale ale Germanilor din 
Silesia şi proclamă cea mai estremă oposi- 
ţie în contra guvernului, până când ces
tiunea de limbă, nu va fi regulată cores
punzător însemnătăţii poporului german. 
Resoluţia ia posiţie în contra planurilor, 
ca Silesia, ori singuraticele ei părţi, să fiă 
anexacte la alte ţări, protesteză în contra 
aplicării §*lui 14 şi în fine apeleză la unirea 
tuturor partidelor germane în contra măsuri
lor guvernului, cari servesc pentru asu
prirea Germanilor în administraţiune.

Nouele şcole unguresc! de stat.
Seim, că ministrul unguresc de culte şi in- 
trucţiune publică a înfiinţat în decursul 
anului trecut 134 de şcole noue unguresc! 
de stat; 57 dintre acestea (4B°/0) se află în 
ţinuturi locuite de Maghiari şi au scopul 
de-a servi căuşele culturale ale Maghiarilor 
er 77 se află în ţinuturi locuite de Nema
ghiari şi, după propriile mărturisiri ale mi
nistrului, „urmăresc scopuri de cucerire44. Etă 
încă câte va date în privinţa nouelor şcole: 

înainte de tote e de observat, că 
cifra de 184 arată numărul comunelor, 6r 
numărul şcolelor înfiinţate în aceste comune 
este de 161. Dintre acestea E8 sunt cu câ- 
te-un învăţător, er tote celelalte sunt cel 
puţin cu câte doi înveţători, altele chiar 
cu câte 10— 15, ba chiar şi cu 19 învăţă
tori. Peste tot, la nouele şcole sunt siste- 
misate 411 posturi înveţătoresci. Edifciu 
propriu şi corăspuncjâtor legilor au 134,

é r 27 sunt în localuri închiriate. Numai pu
ţ i»  ca 113 dintre aceste şcdle au fost înainte con
fesionale, ér 48 comunale.

Din numărul total al nouelor şcdle, s’au 
delchis anul trecut numai 72, celelalte însă 
sunt şi ele gata, o parte s’au şi deschis cu
1 Iannarie, ér celelalte se vor deschide la 
t6mnă,

In fine, desi se cjice> c& şcolele le-a 
înfiinţat statul, ele însă costă mari jertfe şi 
pe comune. Cele 134 comune, cari au fost 
înzestrate anul trecut cu şcole noue, con
tribue la susţinerea şcolelor cu 78.813 fl. 
în fiă-care an. Afară de asta, cele mai 
multe comune contribue încă obicinuita 
dare şcolară de 5°/0 şi îngriiesc de pro- 
vederea şcolelor cu mobiliarul şi rechisitele 
necesare, ba unele dintre comune s’au obli
gat a se îngriji şi de susţinerea edificiului 
şcolar, mai plătind pe deasupra şi taxa 
anuală de 12 fl. pentru fiă care învăţător 
la fondul de pensiune.

Cu alte cuvinte, maghiarisarea o 
face statul, dér o face în mare parte cu 
banii noştri.

Succesele lui Szell.
(Fusinnea partidelor, cari stan pe basa dela 07.

Independenţii.)

Una dintre foile vienese c îcea mai 
dăună^i despre actualul ministra-preşedinte, 
că deja din tinereţe a fost „om al succtseloru, 
şi -3ă absolvând gimnasiul, s’a dus acasă la 
părinţi încărcat cu premii şi în buzunar cu 
atestat de maturitate „pur eminentu.

Aşa se pare, că pe Col. Szeîl nu l ’a 
părăsit nici la bătrâneţe norocul succeselor 
din tinereţe. Numai în chipul acesta îşi 
póte esplica lumea laică „minunile44 poli
tice, care le-a făcut el în câte-va cjile după 
ce Maj. Sa l ’a „designat44 de ministru pre
şedinte şi i-a dat cele mai largi autorisari 
de a săvârşi opera împăcării între „pa
trioţii44 din drepta şi din stânga camerei, 
cari să răsboiseră atât amar de timp în 
sec, câtă vreme Banffy cu Tisza ţineau 
puterea în mâna lor.

Foile maghiare, ce le-am primit, ac}i cons
tată unisono marile succese ale noului mi- 
nistru-preşedinte, şi spun, că deja în decur
sul acestei săptămâni se vor întâmpla lu
cruri, cari nu le visau nici cei mai înfier
bântat! optimişti. I-a succes adecă lui Szell 
nu numai să facă pace între partide, dór 
să reîntinerâscă şi premenéscá partida libe
rală dela putere, care începuse a da câtră 
prăpastia descompunerii. Pe disidenţi i-a 
şi convertit la „partida-mamău. Aceştia 
deja alaltăerl au declarat unanim, că în
cetând căuşele posiţiunei a parte ce ocupau, 
acum se reîntorc în sînul majorităţii. Ho- 
tărîrea acésta a lor au comunicat’o ime- j 
diat preşedintelui clubului liberal, br. Pod- • 
mariiczky.

Dér ce-i mai mult, Szell a sciut să 
menageze atât de bine şi pe cei din partida 
aşa numită „naţională44 (apponyistă), încât 
şi aceştia vor urma pe disidenţi. Mâne, 
Joi, se ţine o conferenţă a partidei, la care 
au fost Evitaţi toţi membrii şi toţi preşe
dinţii cluburilor din provincie. In conferenţă 
acesta probabil se va pune cestiunea disolvării 
partidei şi intrarea membrilor ei în par
tida guvernului, motivându-se acest pas cu 
„căderea păretelui despărţitor44 şi cu „înce
tarea divergenţelor principiare" între gu
vernul de acll şi între programul lor de 
acţiune politică parlamentară.

Acesta contopire este considerată din

tote părţile, ca un eveniment, care în im
portanţa lui se aséméná cu fusiunea dela 
1875.

Rămâne aşa dâră. în oposiţie partida 
independentă şi dela 48, care e desbinată 
în două fracţiuni: ugronişti şi kossuthiştl, 
apoi partida poporală catolică, despre care 
nu se póte фее tocmai, că ar forma opo
siţie adevărată, mai ales în cestiunile de 
drept public.

In rândurile ugroniştilor şi kossuthiş- 
tilor acésta nouă formaţiune de partide ins
piră temeinice îngrijiri. Mai ales cei dintáiü 
sunt nedumeriţi şi nedumerirei lor ’i şi dau 
espresiune prin organul „Magyarország44. 
Acéstá fóie, vorbind despre situaţia creată 
prin transformările din urmă, фее, că şi pen
tru partida independentă se ivesce acum o 
nouă schimbare: pe ce-i ce i-a văcjut pănă 
adl adesea luptând alături cu ea, î i  oa 
afla de aci înainte faţă în faţă, luptând con
tra lor, şi nicî Coloman Ssell, nici contele 
Apponyi nu pot conta la o atitudine mai blândă 
şi mai conciliantă, decât aceea care a avut’o 
faţă cu Banffy, vorba fiind de apărarea şi 
scutirea garanţiilor de independenţă în
scrise în programul ei. Partida indepen
dentă, continuă organul autorisat ugronist, 
va relua ârăşi atacul, décá s’ar înşela în 
speranţele ce le pune în noul guvern, şi se 
va găsi la postul său în viitor, ca şi în 
trecut. Cere dérá dela noul cabinet să nu 
mai pretindă jertfe dela partida indepen
dentă, căci cu jertfele a ajuns deja la li
mita estremă...

Atsfel se caracterisâză аф situaţiunea 
politică schimbată pe urmele succeselor do
bândite de Col. Szell, cari fac să se ivéscá 
zorile unei „ere nouă“ , care încântă pe cea 
mai mare parte dintre Maghiari.

Revistă externă.
JEenglesii ş i  D e r v iş i i .  Am arătat 

de curând, cât de mare este ura Dervişi
lor contra Englesilor în Egipet pentru fapta 
neumană a lui Kitchener, care a stricat 
mormântul mahdiului din Cartum şi i-a 
aruncat osămintele în apa Nilului. Amără
ciunea Dervişilor în contra sird&rului 
Kitchener este cu atât mai mare, cu 
cât mormântul mahdiului era loc de 
peregrinaj pentru dervişii adevăraţi, de- 
ore-ce mahdiul voia să restabilâscă im
periul islamului şi era considerat de pro
fet. Din causa acesta, pe cum se cjice, 
Kitchener a făcut ca mormântul mahdiului 
să fiă nimicit şi cadavrul lui aruncat în 
apa Nilului. Dervişii setoşi de răsbunare au 
prins acum erăşi armele. Califul Abdullah, 
căpetenia mahdiştilor, a pornit cu oştire 
grea cătră Abbah. In drum a învins deja 
pănă acum mai multe seminţii arabe. Cu 
Kitchener nu s’a lovit încă,— căci el are de 
gând a merge cătră nord — numai după-ce 
va fi cuprins insula Abbah. De se va întâlni 
cu Englesii, de sigur se va da o luptă mare 
între inimici. In ajutorul califului alârgă 
alt conducător de Dervişi, Taihi, oare se 
află în drum cătră Omdurman cu o cetă 
de 16,000. Englesilor le nasee griji împre
jurarea acesta, şi cu tote că ministrul en- 
gles de esterne a declarat calele trecute în 
camera comunelor din Londra, că nu se 
vor trimite trupe noue în Egipet, totuşi 
evenimentele pot să-l desmintă şi Anglia 
să fiă silită a~şl spori forţele de apărare 
acolo. De altfel Kitchener a făcut mari 
pregătiri pentru a put6 întâmpina cu suc
ces atacul Dervişilor.



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 87.— 1899.

D r e p tu r i le  g u v e r n a to r u lu i  d in  
C reta . Constituţia cretană dă urmátórele 
drepturi guvernatorului, séu oomisarului 
suprem, prinţul George, în Creta: In virtutea 
constituţiunei prinţul nu póte fi tras la 
răspundere şi persona lui este inviolabilă. 
Ordinele prinţului trebue să le iscáléscá 
respectivii consilieri, cari totodată portă şi 
răspunderea pentru ele. Iscălitura prinţului 
este în sine de-ajuns pentru numirea séu dimi- 
sionarea consilierilor, a celor dece membrii 
din adunarea naţională, a preşedinţilor de 
tribunale, a procurorilor de stat şi a pre
fecţilor. Prinţul representă statul; el are 
drept de-a încheia convenţiunî, pentru cari 
mai târ4iu câştigă aprobarea adunării na
ţionale, şi are drept a da premii şi distinc 
ţiunî. C’un cuvânt, cercul de drept şi in
fluenţă al prinţului George în Creta, aste 
egal cu al unui domnitor.

M a n ife s tu l  F i l i p p in i l o r .  „Agenţiei 
Reuter* i-se anunţă din Hongkong, că gu
vernul Filippinilor a dat un manifest, în 
care se 4ice • Filipinii declară înaintea lu- 
mei civilisate, că voesc a-se lupta pănă la 
ultima suflare în contra tradărei şi forţei 
brute americane, şi că la cas de nevoie, 
chiar şi femeile vor lua parte în răsboiul 
sânt pentru libertate şi independenţă.

Din Bănat.
Timisóra, 26 Faur n.9 7

Archidiecesa ortod. or. română, cu 
reşedinţa în Sibiiu, se gătesce de „nuntă*, 
căci a4î-mâne îi va veni „mirele mult do
rit*. In acelaşi timp diecesa ort. or, ro
mână a Aradului se gătesce de „rămas 
bun*, căci al ei păstor este mirele Archi- 
diecesei şi o va părăsi, lăsându-o vădu
vită.

Noi, fiii acestei diecese, nu suntem în 
doliu, dér totuşi orfani vom rămână. N ’avem 
motive d’a îmbrăca vestminte de doliu, 
căci părintele nostru suprem sufletesc în 
viaţă este, şi, încât va voi şi bunul Dum- 
ne4eu, va mai rămâne încă; dér cine óre 
ar cuteza să nege, că şi numai văduvia 
simplă nu ofere motive de îngândurare şi 
că o despărţire nu involvă în sine şi mo
tive de lăcrimare şi de întristare? Căci 
ne despărţim şi vacanţă se face, érá va
canţa, provină ea din orl-ce fel de împre
jurări, nasce un gol, care trebue suplinit.

Şi acest gol cum, prin cine se va su
plini ! Suntem siguri de o suplinire bună ?

Etă o întrebare, născută din inciden
tul acestei văduvii, care, după mine, nu 
permite nici celui mai incarnat optimist 
d’a-şl culca capul pe perina negrijei, séu a 
speranţelor dulci.

Mie unuia inima-mi tremură, fruntea 
mi se încreţesce de grijă, când mă gândesc 
la suplinirea acestui gol.

Dér nu despre asta voesc a scrie de 
astă-dată. La trecerea în starea de vădu-

viă, partea primă o constitue despărţirea: 
un alt act, care, deşi formézá şi el o pétrá 
demarcaţională în viaţa diecesei nóstre, to
tuşi, după a mea părere, nu deschide de 
tot uşile criticei asupra activităţii, dér nici 
nu le încue hermetic

Ne despărţim de iubitul cap al die
cesei nóstre, de episcopul, care timp de 
peste 24 de ani a păstorit’o, de părintele 
nostru sufletesc şi, trebue să recunóscem, 
că despărţirea este grea, cu lacrimi.

Adevărat, că la începutul păstorirei 
în activitatea P. S. Sale au obvenit şi fapte, 
cari ne-au cam amărît, apoi, peste astea, 
o dorinţă, pe cât de fierbinte, pe atât de 
justă, specială a nóstrá a Bănăţenilor apar
ţinători diecesei Aradului, a rămas nereali- 
sată. Nu voiü afirma positiv, că propria 
voinţă a P. S. Sale a stat în contra aces
tei reali8ărl, dér fapt e, că în decursul 
acestei epoce ambiţia, de altcum forte ^ao- 
bilâ, a P. S. Sale, nicl-odată nu s’a aprins 
pentru realisare ; căldura cea mare a ini- 
mei P. S. Sale pentru acéstá causă nici
odată nu s’a înflăcărat, nici zelul cel estra- 
ordinar, nici activitatea cea neobosită a 
P. S. Sale nu s’a manifestat pentru reali- 
sarea pomenitei nóstre dorinţe...

Pe când l’am ales Episcop, pe E l  îl 
socoteam de cel „mai al nostru* dintre 
toţi, adecă al naţionalismului; şi legat’am 
p’atuncl multe speranţe de P. S. Sa pentru 
lupta generală politică, ce o purtam cu 
stăpânirea ţării. Dér, prea de timpuriu după 
alegere, a trebuit să facem esperienţa, că 
P. S. Sa ţinea mai mult la maxima în 
„a-se da în laturi*, decât la aceea „de-ada 
pept* cu superioritatea politică luméscá, 
ba chiar — şi asta aprópe pănă cam la 
finea deceniului trecut — îi eşia în cale 
celeia, direct séu indirect.

Nu credeam însă, p’atuncî, precum nu 
credem nici a4î, că din convingere cu
rată va fi aderat P. S. Sa arătatei maxi
me ; ci credeam, că va fi făcut’o din 
isteţime, căci asta este arma de predilec- 
ţiune a tuturor ómenilor, cari în timpuri 
şi între împrejurări grele, ori nu cred de 
fel în isbenda prin luptă deschisă, ori că 
nu pot să ia parte activă la luptă. Dér, 
negreşit, chiar şi acest fapt tradă senti
mentele bune ale internului P. S. Sale. El 
voia să ajute, să isbuteseă, să scutescă, să 
ocrotéscá interesele bisericei, resp. ale die
cesei, şi credea, că între împrejurările date, 
asta este calea cea mai bună, séu, doră, 
unica bună.

Pe noi însă acestea adese ne cam 
amăriau p’atuncl.

In ale nóstre interne diecesane este, 
după mine, un unic punct întunecos, care 
întunecos va rămâne în acéstá epocă. Este 
dreptul electoral, care de sus pănă jos, în 
parochiă, nu a fost privit de ceea ce ar fi 
trebuit să fiă. Acest scump tesaur al mun
citului nostru popor, trebuia mai bine şi 
mai cu dinadins ocrotit în diecesă; căci

numai astfel tractat, ar fi putut ajunge te- 
saurul să îndulcâscă £pe deplin poporul nu 
numai pentru viaţa constituţională pe te
renul bisericesc-cultural, ci şi pe cel po
litic lumean. Noi, Românii, pururea dela 
biserică şi prin biserică am învăţat, deci 
cu drept cuvânt puteam aştepta, ca şi în 
acéstá privinţă învăţătura dela biserică să 
ne vină, şi învăţătură bună să ne vină.

Insă, după ale mele esperienţe, ne
drept a-şi fi atunci, când vina totă şi es- 
chisiv asupra păstorului o a-şi pune. Vina 
cade şi asupra alegătorilor, cari, având 
dreptul, nu se sciau, ori nu voiau a-se fo
losi de el, orl-că abusau chiar de dénsul. 
Cuvine-se dér, cu adevărat, ca din acest 
neajuns, partea cea mai bunicică să o re
clamăm noi, fiii diecesei, alegătorii, în con
tul pasiv al nostru.

De aci încolo, Înalt P. S. Părinte, 
n’avem decât să te lăudăm în momentul 
despărţirei şi să-ţi mulţămim cu căldură. 
Ai adus cu P. S. Ta o activitate neobo
sită, şi ai păstrat’o pănă în momentul des
părţirei, admirat fiind de toţi, câţi au cu- 
noscut’o ; visitat-ai bisericile şi şcolele; cer- 
cetat-ai turma íntrégá, străbătând dela o 
margine a diecesei la alta chiar şi în co- 
libuţe. Trimis-ai tot-déuna la tote sărbăto
rile de căpetenie pastorale, prin cari ai lu
minat clerul şi poporul spre binele şi spre 
folosul său: îndemnându-1 la cruţare, la iu
bire pentru şcolă, biserică etc. etc. In 
aceste privinţe neîntrecut ai fost de alţii. 
Dureri particulare încă ai alinat multe, la
crimi încă ai şters de pe multe feţe de vă
duve şi de orfani.

Ca părinte ideal, nascerl ideale ai 
dat, din carî au ieşit multe porniri şi in- 
stituţiunl bune în diecesă, cari şi după 
despărţire rămân diecesei drept moştenire 
şi cu meniţiunea de-a continua şi ele de 
sine şi prin sine activitatea binefăcătore 
pe terenul moral şi cultural-bisericesc.

La iniţiativa In. P. S. Tale, s’a re- 
organisat, ca să nu 4ic reînviat, institutul 
teologio-preparandial, zidindu se pe séma 
acestuia palaturl pompóse; la iniţiativa P. 
S. Tale s’au creat şi înOinţat binefăcătorele 
alumnee, carî adăpostesc şi hrănesc sute de 
elevi în fiă-care an; ai esoperat şi influin- 
ţat crearea fondului preoţesc din Arad şi 
a altor fondaţiunî de binefaceri numéróse. 
Ai sporit mult averea diecesei. C’un cu
vânt 4is: fost ai iniţiator la tote şi numă- 
róse fapte şi întreprinderi bune şi folosi- 
tóre, cari nu numai în diecesă, ci chiar în 
MetropoHa întregă au servit drept esemplu 
demn de imitat.

Etă dér, de ce ne este grea despăr
ţirea. Ori cât de fugitivă şi ori cât de 
scurtă, încheierea acestei dări de sémá 
arată totuşi un resultat bun al activităţii 
P. S. Tale în diecesa nostră; şi dócá nu 
am ave, drept singură mângâiere, consci- 
inţa, că nu Vă perdem de tot şi pentru 
tot-déuna, şi că plecaţi dela noi la un loc

FOILETONUL „GAZ. TRANS*.

Câte-va etimologii poporane 
române.

de

N ic o la e  S u lic ă .

(Urmare.)

b) Mihul Copilul1) e în unele variante 
numele eroului, ce învinge pe „Ianoş Un
gurul, ăla bătrânul, barba cât brîul*. Nu
mele original e Mihul Cobiul,2) numit ast
fel dela codrul Cobiei, în care se aţinea 
eroul nostru. Deci atributul de Copilul e o 
etimologiă poporană creată în acele părţi, 
unde nu se scia nimic de codrul Cobiei.

c) Subţiori. Partea de dedesubt a u- 
mărului sub încheietura braţului (Achsel- 
bohle) ne-am obicinuit s’o numim roma- 
nesce subţioră, pl. subţiori, cu articol sub- 
ţiorile. Cuvântul deci îl concepem a4l şi-l 
pronunţăm, ca o formă simplă şi ne face 
impresiunea, că am ave de-a face ou o

*) Alexandri pag. 62.
2) Teodorescu pg. 491—51?.

formă diminutivală a adjectivului subţire; 
ba unii din scriitorii noştri aşa au şi in
terpretat „subţiorile*, derivându-le direct 
din adjectivul subţire.3) E evident însă, că 
forma subţioră nu e decât o simplă etimo- 
logisare poporană a formei subsuoră (pro
nunţat şi supţuoră), ce se aude pe alo- 
curea.

Mulţi şi-au bătut capul şi cu clarifi
carea scienţifică a originei acestui cuvânt, 
dér fără vr’un resultat satisfăcător. Biblio
grafia acestei cestiunl ve4i*o la G. Meyer, 
Albanesische Studien pg. 16— 17.

Care să fie deci adevărata origine, 
aşa dérà adevărata etimologiă a formei eti- 
mologisate „subţioră?*

Vechile nóstre cărţî bisericesc! ne vor 
lumina pe deplin, căci aici cuvântul nostru 
îl întâlnim aprópe consecuent sub formă 
„supt suarău, aşa d. e. în psaltirea lui Co- 
resi 97,1 : „Cântaţi domnului cântece nouă, 
că minune face domnul : spăşi el derépta 
lui, suptuşuara sfânta lui*.

3) Aşa d. e. venerabilul profesor de limba 
latină dela universitatea din Bucuresci, Quintescu, 
într’un studiu al seu din tinereţe asupra diminu
tivelor limbei române.

Lexiconul de Buda (1825) se esprimă 
şi mai clar în punctul acesta: suâră, axilla, 
honaly, Achsel; suptu suoră, cavum infra 
axilla (subalare), Achselhohle, honaly- 
alatt.

E mai clar deci decât lumina sorelui 
de amâ4ă 4ij câ forma subsuoră e o formă 
contrasă din „supt su6ră“ , care la rândul său 
nu e decât o determinaţiune locală şi a- 
nume compusă din „subtua (sub) şi „suară*.

Ce e însă „swara*,4) căci „suoră* nu 
e decât o formă secundară transformată 
din „suară?*

E erăşl evident, că „ suară* nu pote 
fi alt-ceva, decât composiţiunea latinescă 
„SM&-a?a“ , care la rândul său asemenea e o 
determinaţiune locală, şi din care după le
gile (fonologice), cari au presidat la înche
garea limbei românescl, a trebuit să resulte 
forma românâscă „suară“ . Şi că deja în 
limba latină determinaţiunea locală „sub- 
ala* se preface în substantivul compus

4) Forma „suară", aşa se vede, că dialectal 
obvine pănă în 4iua independent şi des
părţită de „subţu“, căci afară de lexiconul de 
Buda ca formă independentă, şi anume ca suarăw 
(cu a) o citeză şi Gr. Meyer, op. cit. după dicţio
narul lui Izer.

mai de frunte, dela a cărui înălţime puteţi 
încă realisa şi ceea ce nerealisat o remas în 
diecesa nóstrá, atunci momentul despărţirei 
numai prin lacrimi de dureri sufletesc! ni- 
8’ar puté uşura.

Plécá dér liniştit, P. S. Părinte, din 
diecesa nostră. Să ajungî în fericire la lo
cul mai înalt, pentru care Te-a ales con
gresul naţional bisericesc cu aprobarea Co
ronei. Adevăraţii fiii sufletescl ai P. S. Tale 
T*> binecuvéntézá şi pururea vor înălţa că
tră ceriü rugăciuni pentru sănătatea şi în
delunga viaţă a P. S. Tale în semn de gra
titudine?.

Ai fost de frunte, şi cu fală Te vom 
vedé şi în viitor în fruntea Metropoliei 
nóstre.

XJn fiu sufletesc.

•f- Contele Rechberg. Bărbatul de 
stat austriac Bernhardt conte de Rech
berg şi Rothenlowen, care a răposat Du
minecă noptea la moşia sa lângă Viena, 
s’a născut la 18 Iulie 1806 în Re^ens* 
burg. In 1828 şi-a început cariera diplo
matică ca ataşat la ambasada austriacă 
din Berlin şi a avansat mereu pănă ce la 
1843 a devenit ambasador în Rio de Ia- 
neiro. La 1848 a fost plenipotenţiat al 
Austriei în Frankfurt. In 1858 fu numit 
representant austriac în presidiul federal în 
Frankfurt. Aici făcu el cunoscinţă şi cu Bis- 
marck, care mai târ4iu sciu să-i paraliseze 
tote planurile. La 1850 deveni ministru de 
eeterne austriac, în care calitate a funcţi
onat pănă la 1864, când a subscris pacea 
cu Danemarca.

Tot în 1859 ajunse ministrul al casei im
periale şi miuistru-preşedinte. După înche- 
iarea răsboiul ui cu Schleswig-Holstein s’a 
retras din ministeriu, primind însemnul 
velerei de aur. De atunci a trăit mai mult 
retras, luând parte numai din când în 
când la discusiunile din camera seniorilor, 
al cărei membru pe vieţă era. La 1868 s’a 
retras cu totul în vieţa privată.

SC1RXLE piLEL
17 Februarie v.

0 comună românescă nimicită prin 
foc. In 22 Februarie n. un mare foc a is- 
bucnit în comuna Panticeu (Panczel-Cseh), 
protopopiatul Dârgei. Era tocmai la am&Ji, 
când focul a isbucnit în şura şi poiata unui 
biet mftestru. Focul ajutat de vânt, a tre
cut dela casă la casă, aşa încât abia în 
timp de 2 ore a prefăcut în cenuşă 32 de 
case cu edificiile lor lato ale. In urma 
acestei nenorociri 88 de familii au rămas 
fără nici un adăpost şi fără mijloce de 
traiti acum în cap de iernă. Victimă a fo
cului a că4ut şi o femeia, care se arun
case prin flăcări în casă, ca să-şi mâutu- 
âscă nisce bani. Când era să iese, podi- 
tura casei a că4ut asupra nenorocitei femei

„subala*. dovadă destul de eclatantă este
77 1

între altele adjectivul „subalaris*, care nu 
póte fi alt ceva decât o derivaţiune dia 
substantivul „subala*.

Deci cuvântul românesc „subţioră®, 
născut prin etimologisare poporană din 
„sub suoră*, resp. din „subt suară*, după 
etimologia sa scienţifică e o duplă compo- 
siţiune, şi anume supt -f- sub -j- ala.

Cuvântul există şi în graiul fraţilor 
noştri Aromâni din Peninsula balcanică sub 
forma risumsuarău (G. Weigand, Die Aro- 
munen II, 830). Forma acésta exclusiv cu
noscută la Aromâni, aşa o întâlnim deja în 
glosarul lui Cavallioti. La Românii din 
Balcani deci consciinţa adevăratei origini 
a cuvântului asemenea s’a perdut; cuvântul 
s’a închegat într’o singură formă compusă, 
numai cât ei au rămas pe lângă forma ori
ginală, pe când poporul nostru a etimolo- 
gisat-o în „subţi0ră*.

Aşa stăm cu originea scienţifică a 
subţiorilor, ér etimologia propusă şi argu
mentată mai sus, cred, că de aci înainte 
nu o va mai contesta nimenî.

(Va urma).



Nr. 67.— 1899. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 8.

şi a îngropat'o de viie în jar şi cenuşe. 
In urma ei au rămas doi copii orfani. — 
Protopopul Dêrgei, d-1 I. Haţegan, face apel 
la inimile generóse, rugându*le a sári în 
ajutorul nenorocitelor familii, fiă cu bani, 
fiă cu bucate séu vestminte.

Alegerile pentru camera comer
cială şi industrială, Eri s’au făcut, pre
cum seim, alegerile pentru camera comer
cială şi industrială din Braşov, cari s’au 
început la 9 óre a. oi. şi s’au terminat la
4 óre d. a. Au fost aleşi în clasa indus
trială ca membri d-nii: G. Eitel, M. Co- 
pony, Dr. Czell, H. Láng, I. Schiel, M. 
Teutsch, M. Fleischer, I. Herter, V. Teutsch, 
■G. Scherg, L. Hornnug, V. Popovicï, T. 
Spuderca, M. Korodi, F. Papp, V. Scherg. 
Membrii suplenţi : Fr. Scherg, G. Schlandt, 
V. Haluskay, V. Paul, Fr. Zikeli. In clasa 
comercială au fost aleşi ca membri d-nii : 
JL. Fabritius, G. Lazar, I. Pestner, V. Bo- 
loga, L. Miess, I. Werzar, G. Simay, G. 
Duşoiu, E. Mihalovits, E. Porr, A. Hesshai- 
mer, E. Mayer, T. Nicolau, Fr. Binder, E. 
Gyertyanffy, H. Aronsohn. Membrii su
plenţî : 0. Roll, E. Scheser, M. Folyovits,
I. Sabădeanu, I. Matyas.

Vicariatul Maramureşului. Am anun-
tat qilele acestea, că d-1 T it Bud, vicarul 
Maramureşului, care a locuit pănă acum în 
Sat-Şugatag, şi-a strămutat cu 1 Martie n. 
domiciliul în Sigetul Marmaţiei, al căruia 
paroch este numit. „Alkotmány*4, luând 
scire despre asta, scrie între altele : „Ces- 
tiunea vicariatului episcopesc român din 
Maramureş în fine a fost resolvată în mod 
favorabil. Sunt mai bine de 35 de ani, de 
când Românii greco-catolicl s’au separat 
de cătră Ruteni şi de atunci Românii n’au 
în Siget nici biserică, nici şc0lă. Ei s’au 
silit deci să-şi clădâscă biserică şi casă pa- 
rochială şi residenţa vicarului episcopesc 
să se strămute acolo. Sub guvernele libe
rale, cestiunea s’a amânat şi trăgănat mult, 
pănă ce în fine a isbutit. Poporul român 
gr. cat. din Siget, care e forte sérac, cu 
jertfe vrednice de admirat a edificat bise
rică, al căreia paroch e numit vicarul Tit 
Bud. înfiinţarea vicariatului în Sigetul Mar- 
maţiei atât în diecesă, cât şi pretutinde- 
nea între catolici a produs cea mai mare 
bucuriă44.

Boia Ţarului. Din Berlin se telegra- 
íézá, că scirea publicată de „ Politikenu din 
•Copenhaga despre boia Ţarului, a produs 
pretutindeni mare sensaţie, deórece „Poli- 
tikenw îşî prime8ce informaţiunile din cer
curile curţii danese. In cercurile curţii din 
Berlin se scie deja, că totă activitatea de 
domnitor a Ţarului se mărginesce la is- 
călirea actelor şi scrisorilor, ce i-se pun 
înainte Curtea şi guvernul hotărăso fără 
de el ; în fruntea imperiului este pus ma- 
xele duce Mihail. Ţarului i-s’a interejis ori ce 
ocupaţiune spirituală. Boia lui a isbucnit 
după trimiterea manifestului de pace.

Br. Calice la Sultanul. Ambasado
rul austro-ungar din Constantínopol a fost 
primit sëptémâna trecută de Sultanul în 
«audienţă. Sultanul së-i fi declarat, că va 
lua mësurï, cari së garanteze o administra
r ă  şi justiţiă nepărtinitore, pedepsirea ur
gentă a criminalilor, precum şi esecutarea 
conscienţiosă a legilor din partea organe
lor politice,

30 milióne spre scopuri de bine
facere. Din Atena se anunţă, că acolo a 
rëposât calele trecute bancherul Syngoris, 
.oare aprópe totă averea sa de 80 milióne 
.a testat’o spre scopuri naţionale şi de bine
facere. Syngoris va fi înmormântat pe chel
tuiala statului şi de faţă va fi şi familia 
regală.

Puşcă fără sgomot. Pulvere fără 
fam avem deja, e vorba însë, ca së avem 
•şi puşcă fără sgomot, care adecă së nu dea 
nici un sunet, când se descarcă. Nu-i vorbă, 
întrăm cu mari prospecte în „era de paceu 
contemplată de Ţarul Rusiei. Invenţia aces
tei pusei a făcut’o oolonelul frances Hűm
éért. Étá o mică descriere : Se scie, că sgo- 
motul mare, ce se produce când descărcăm 
arma provine din aceea, că gazul, care se 
desvoltă în ţevă,, după-oe a aruncat glon

ţul afară, iese cu mare putere şi mişcă ae
rul. Acâstă mişcare a aerului o numim 
„bubuitură44. Invenţia colonelului Humbert 
face imposibilă ieşirea atât de repede a ga
zului din téva puscei, căci ea aplică la 
gura acesteia o mică uşiţă, care se închide 
în momentul, când glonţul a sburat afară. 
Gazul se condensâză într’o masă, îşi pierde 
puterea, şi se strecură încet pe-o apertură, 
fără a produce cel mai mic sgomot. Es- 
perienţele făcute cu noua puşcă, au avut 
succes. Nu s’a au4it nici bubuitură, nici 
schinteiă séu flacără nu s’a vé^ut. Ce ar fi 
décá s’ar introduce puşca acósta în armată ?

Femeiă de 120 ani. In Chichinda* 
mare a murit săptămâna trecută femeia 
ţărancă Backolajev, despre care se cji°e> c& 
a trăit 120 de ani. încă înainte de mórte 
cu o (}i ea avea tóté facultăţile. Ea a fost 
petrecută la mormânt de patru generaţiunl.

Teatru german. Ac}I, Miercuri, se va 
da, ca a doua piesă de abonament, „Der 
Probepfeil", comedie în 4 acte de D. Blu- 
menthal.

S ta re a  s a n ita ră  ş i  m iş c a re a  p o p o -  
r a ţ iu n e i  p e  t e r i t o r iu l  o r a ş u lu i  

B ra ş o v  î n  1 8 9 8 .

Primim dela emeritatul medic al ora
şului, care la fiinea anului s’a retras în 
pensiune, Dr. losif Fabritius, următorul 
interesant raport pe 1898 :

Raporturile sanitare în anul trecut 
se pot numi în genere favorabile. Caşuri 
de bole contagiose s’au ivit în măsură mo
derată, fără caracter epidemic, şi morta
litatea generală a fost mulţămitore.

Au murit: de aprindere de plămâni 
29, de tuberculosă pulmonară 75, de dif- 
terită 16, de vărsat 2, de tifus 5, de catar 
intestinal 78, de şcarlatină 1, de friguri de 
lănziă 6.

Mortalitatea generală a fost de 690 
persone (360 bărbaţi, 330 femei); între cei 
morţi au fost 52 străini. Dâcă se va lua în 
vedere mortalitatea, adăogându se şi stră
inii, cifra mortalităţii esto 20.

După confesiuni, cei morţi se împart 
astfel:

1. Romano-catolicî 162 (89 b., 73 f.)
2. Evangel.-luter. 172 (80 b., 92 f.)
3. De confes. helv. şi unit. 65 (41 b.,

24 f.)
4. Greco-crient. şi gr. uniţi 274 (169

b., 135 f.)
5. Israeliţi 17 (11 b., 6 f.)
Numărul nascerilor face în total 910

(45S b., 454 f.) Aceste nasceri după confe
siuni se împart astfel:

1. Rom.-cat. 217 (102 b., 185 f.)
2. Evang. lut 138 (104 b., 94 f.)
3. De conf. helvet. şi unitară 105 

(55 b., 50 f.)
4. Greco-orient. şi greco-uniţi 384 

(181 b., 183 f.)
5. Israeliţi 26 (14 b., 12 f.)
Caşuri de sinucidere au fost 15. De 

regretat a fost sinuciderea unor persone 
tinere, cari în bolnăviciosa lor turburare 
de sentimente au fost abătute dela liniş
tita apreţiare a vieţei. De vom ave în ve
dere cele două etăţi estreme, viâţa începă- 
toreşi cea, care se apropie de sfîrşit, resultă, 
că în anul întâiii al vieţei au murit 158 
(83 b., 75 f.) şi în etate înaintată de peste 
80 ani 37 (17 b., 20 f.)

I. Depunerile la „Arieşanau au fos t: 
In anul 1896: 61.253 fl. 95 cr., în 1897: 
94,485 fl. 44, în 1898: 104.885 fl. 88 cr. 
o crescere faţă cu an. 1897 de 10.400 fl. 
44 cr.

II. Escomptul în 1896: 33,108 fl.; în 
1897: 99,616 fl. 10 cr.; în 1898: 113.925 fl. 
94 cr., o crescere de 14.309 fl. 84 cr.

III. J2eescomptul: în 1897 : 55,252 fl. 
46 cr. în 1898: 64,855 fl. 32 cr. — o cres
cere de 9.602 fl. 86 cr.

IV . Împrumutul hipotecar: în 1896: 
81.487 fl. 78 cr.; în 1897: 82.464 fl. 03 cr.; 
în 1898: 101.893 fl. 03 cr. Şi aici o cres
cere de 19.429 fl. 00.

Profitul curat: în 1897: 7389 fl. 86 cr., 
în 1898: 8186 fl. 80 cr., resultă crescere de 
796 fl. 94 cr. Acestă crescere, în conside
rarea ţinutului nostru sărac de capitalişti 
şi a anilor economici destul de sterili, plus 
concurenţa din partea a trei institute stră
ine, ce sunt aici — este destul de îmbucu- 
rătore. In considerarea crescerei, şi dividenda 
s’a ridicat dela 6 la 7°/o> er fondul de re- 
servă s’a adaus cu suma de 1288 fl. 91 cr. 
Acest fond acum trece peste suma de 
20.590 fl.

Deşi acest institut a avut multe ero- 
gate cu instalarea unui local de prăvăliă 
şi odăi de locuinţă, tot pe terenul institu
tului, care local s’a esarendat pe an. 1899 
cu suma da aprope 350 fl., care în viitor 
se socotesce între isv6rele de venit ale in
stitutului, totuşi, arătând crescerea de 
mai sus, jertfa adusă pe altarul cultu
ral" este destul de însemnată, adecă de 
209 fl. 34 cr., din care s’au alinat lipsele 
mari ale scolei conf. cu 140 fl., ale biseri
cei din Turda nouă, ale sc61ei gr. cat. şi 
ale societăţii agronomice din Sibiiu, biseri
cei din Arpaş etc.

Acest institut a ţinut adunarea gene
rală a acţionarilor în 25 Faur n. 1899 în 
localitatea sa proprie, care valor^ză la 60— 
70 mii fl., sub presidiul binemeritatului 
nostru fruntaş D-1 luliu Bardosy. Cu oca- 
siunea acâsta s’a completat după sorţire 
erăşl direcţiunea la numărul de 11, pres
cris în statute, prin realegerea membrilor:
D. I. Mesaroş şi Gregoriu Pop, şi prin mem
brul nou A. Codarcea protopop în Turda. 
Er comisiunea revăc}ăt6re, sub presidiul des
toinicului bărbat, D-1 Simeon Pop proto
pop m Luna, s’a completat prin membrii 
noi: Valeriu Poruţ şi Dr. Eugeniu Pătă- 
ceanu, advocat în Turda. Membrii direcţiu- 
nei şi comisiunei revăcjătore cunoscuţi în 
public, dau garanţă destulă pentru mersul 
progresiv al institutului nostru, care cu 
t6tă căldura se recomandă şpre părtinire 
publicului nostru şi mai ales capitaliştilor 
noştri, cari vor obţine 6°/0 după depune
rile lor. A .

Institutul „Arieşana“ .
Turda, 27 Faur n. 1899.

Domnule Redactori Cu finea fiă-cărui 
an de gestiune al institutelor nóstre pu
blice de credit şi economii, publicul român 
cu dor aştâptă să vadă succesul şi resulta- 
tul operaţiunilor acestora, ca de-o parte 
conducetorii să se convingă despre starea 
şi desvoltarea lor, ér de altă parte, ca cei 
interesaţi să-şi vadă asigurate economiile 
şi averea lor.

E adevăr, că institutele nóstre de cre
dit sunt privite cu ochi răi din partea stră
inilor, dér mai dureros e, când din sînul 
unor omeni de-ai noştri se lansézá în pu- 
blio sciri, cari au tendinţa de a-le discre
dita. De ast-fel de sciri n’a rămas cruţat 
nici institutul nostru de credit „ Arieşana“ 
din Turda.

Spre desminţirea acestor sciri servâscă 
următorele date:

ftjite ra ta ră *
„Fam ilia44, organ beletristio literar 

cu ilustraţiunî. Apare în Oradea mare. 
Anul 35. Redactor: losif Vulcan. Nr. 7 
dela 14 (26) Febr. a apărut cu următorul 
cuprins: Nicolau Petra Petrescu (portret şi 
biografiă) de r . ; Amintirea ta, poesiă de 
G. Murnu; Târ4iu (fine) de Margareta Mol- 
dovan; Doine, poesie de St. Cruceanu; 
Aventurile lui Tartarin, trad. de Lia Mă
gura ; Cine pote fi ipnotist, de Drd. Cor. 
Nedelcu; Cronică literară. început greu 
(ilustraţiune), Literatură ; Teatru; Musică ; 
apoi diferite sciri etc. Abonamentul anual 
8 fl., pe i/2 an 4 fl., pe trei luni 2 fl. Pen
tru România 20 lei la an.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 28 Februarie. In con- 

ferenţele lor de astă-sera tote par
tidele au ratificat compromisul. In 
conferenţa clubului liberal ministru- 
preşedinte Szell a declarat, că se va 
sprijini pe acestă partidă, în care 
vor fi toţi primiţi, cari vor spri
jini programul ei şi că pentru 
densul numai voinţa întregei par
tide va servi de directivă. Disiden
ţii au anunţat, că întră ârăşi în 
partid.

Paris, 28 Februarie. Senatul a 
decis cu 155 contra 125 voturi de 
a întră în desbaterea pe paragraft a 
legei de revisiune.

Paris, 28 Februarie. Poliţia a 
făcut perchisitiă domiciliară la casa 
lui B u fe t, representantul din Paris 
al prinţului d’Orleans, şi a confiscat 
mai multe stindarde, portrete şi gra
vuri; apoi scrisori de ale royalişti- 
lor, cari tote dau dovadă despre o 
conjuraţiune orleanistă. Mai multe 
foi susţin, că din scrisorile confis
cate apare, că şi domnitori din strei- 
nătate au dat ajutore bănesci pen
tru lovitura de stat, ce era se se 
esecute de-un general în activitate, 
care avea se fiă numit în curend 
ministru de resboiu. Deroulede înse 
a stricat socotela prin păşirea lui.

D I V E R S E .
C e rş ito r i  a v u ţi. Deşi cerşitoria na 

se ţine de măestriele despre cari se c|ice, 
că sunt „plug de aur44, totuşi se află cerşi- 
tori, cari din creiţarl cerşiţi au sciut să facă 
mii şi 4eci de mii. La o bătrână femeiă 
din Londra, care fu arestată pentru cerşi
toria pe strade, s’a aflat un libel de de
punere despre 500 funţi sterlingl, adecă 
2500 dolari. Considerând, că suma acâsta 
representă 120,000 de „penny44, ea a tre
buit să cerşescă ani mulţi, pentru-ca să 
ajungă la suma ^depusă. Nu de mult s’a 
dat într’o corabiă de-un cerşitor „esoepţio- 
nal“ , care conducea mulţime |de aven
turieri cătră câmpurile de aur din Klon- 
dike. In drum pe mare matrozii au aflat 
într’un unghiîi al corăbiei pe un bărbat 
îmbrăcat ca cerşitor. Căpitanul corăbiei voia 
să-l silescâ, ca cel puţin să lucreze ceva 
pentru taxa de drum, însă „cerşitorul44 răs
punse, că el nu-i avisat a lucra. In straiţa 
lui s’au aflat adecă bonuri în valore de 
7500 dolari. — In şerparul unui bătrân, 
cerşitor din Paris, care a murit nu demult, 
s’au aflat note de bancă în valore do
60,000 dolari. Ya rămânâ un vecinic secret, 
cum a sciut acest om să câştige atâtea pa
rale prin cerşitoriă. — Pe toţi aceştia însă 
îi întrece un alt cerşitor tot din Paris, la 
care s’au aflat între sdrenţe note de banoă 
în preţ de 20,000 franci şi obligaţiuni de 
stat în val6re de 800,000 franci.

„ALBINA" institui le  credit şi le  economii.
Filiala Braşov.

Conspectul operaţiunilor In luna lui Febr. ] 899. 

I n t r a t e :

Numărar ou 1 Febr. 1899 . 
Depuneri spre fructificare . 
Cambii răscumpărate. 
Conturi curente . . . .  
împrumuturi pe efecte şi 

aice împrumuturi . . 
împrumuturi pe producte .
M o n e tă ............................
ComisiunJ, efecte şi cup6ne
Bănci............................ ....
Interese şi provisiuni . . 
D ive rse .............................

16,829.32
130,428.68
128,V49.56

5,502.50

18,882.52
36.06

4,888.16
12,933.21

181,394.10
9,324.61

26,395.90

fl.
E ş i t e :

Depuneri spre fructificare 
Cambii escomptate . .
Conto c u r e n t ...................
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi....................
împrumuturi pe producte . 
Monetă . . . . . .
Comisiuni, efecte şi cupone 
Interese şi provisiuni .
Spese şi salare...................
BâîJOi . ................................
D iv e r s e ........................
Numărar ou 28 Febr. 1899 .

fl.

534,864.62

f l . 132,997.80
P 149,679.29
îl 5,260.—

ft 46,841.27
f1 1,000
n 4.178.9a
n 5,266.74
n 1,317.57
fi 1,675.20
n 160,931.11
yi 9.982.97
p 15,738.74

j 534,864.62

V. Boioga m. p. N. P. Petrescu m. p.
diriment. adjunct.

R. Ardelea m. p
comptabil.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Februarie 1899.

Senta ung. de aur 4 % ...................119.80
Eenta de cor6ne ung. 4%. . . . 97.80 
Impr. oăil, fer. ung. în aur 41/2°/0 • 121.40 
Impr. căii fer. ung. în argint 41/2%. 101.10 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 120.50

9665 
9 7 .- 

161.75 
140.B0 
101.40 
101.10 
120.10

Bonuri rur&L ungare 4% • • •
Bonuri rurale croate-slavone . .
Impr. ung. cu premii . . . .
Losurî pentru re?. Tisei şi Seghedin
Renta de argint austr.................
Renta de hârtie austr..................
Renta de aur austr.....................
Losurî din 1860................................  140.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 918.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de c r t lit .  899.75 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 368.85

Napoleondorl.................................  9 55l/2
Mărci imperiale germane . . . .  58.95
London v is ta .................................120.40
Paris v is ta ......................................47.75
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 101.65
Note italiene .................................44*25

Cursul pieţei Braşov.
Din 1 Martie 1899.

Bancnota rom. Cump. 
Argint român. Cump. 
Napoleond’ori. Cump. 
0-albenI Cump.

9.47 Vênd.
9.41 Vênd.
9.52 Vênd.
5.60 Vênd.

9.50
9.48
9.55
5.65

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vênd. — .— 
Mărci germane Cump. 68.50 Vênd. — .— 
Lire turcescî Cump. 10.70 Vend. — .— 
Scris. fono. Albina 5% 101.—  Vênd. 102.—

„Aurora1 societate de imprnmat şi păstrare în Năsend.

INVITA
Domnii membrii a societăţii de împrumut şi păstrare „AURORAw 

8unt invitaţi a participa la

adunarea generala a X X V -a ,
care va avé loc Duminecă în 26 Martie n. 1899 la 10 óre a. m. în sala 
şc0lei fundaţionale populare superióre din Năseud.

Pentru caşul când acésta adunare nu s’ar pute ţine din lipsa votu
rilor recerute, prin acésta se c o nv ó c á  totodată a doua adunare ,  
care va ave ioc în 9 Aprilie 1899, la óra şi locul fixat, în care vor 
aduce hotărirî valabile membrii presenfcî.

O r d i n e a  d i l e i :
1. Raportul direcţiunei şi al comisiunei censurăt6re.
2. Statorirea bilanţului pre anul 1898, distribuirea profitului, darea 

absolutoriului pentru anul de gestiune espirat.
8. Alegerea alor doi membrii în consiliul administrativ pe timp 

de 8 ar i.
4 Alegerea comisiunei censurătore pe timp de un an.
5. Propunerile consiliului administrativ şi eventual alte propuneri 

insinuate în sensul statului.
N ă s e u d ,  la 26 Februarie 1899. 

î—3.F>i7 Direcţiunea.

A v i s .
Am onóre a aduce Iu cunoscinţa

luat asupră-niî cu Începutul I
Onor. public, că
•e Martie

ana

Hala do i. «  J e n
din colţul Stradei Căldărari or şi al Aţei.

Atrag atenţiunea On. 6speţi, că Berea o vend fără acid 
carbonic, numai prin cană (pipă), care face se musese.

—— ejun cu 7 cr. porţia mică.—
A b o n a m en t p en tru  c o s t  In local şi afară de local. 

—  S e r T r ic i in .  p r o z z i p t  «ş i s o l i d . ,  —
Rugându*me de o cercetare numerose sunt cu t6tă stima:

Greorg MtLhlljSicher,
1-3 Restaurater.

xxxxxxxxxxxxxxxx
Restaurafia

i  la gaura dulce §
Subscrisul am on6rea a face cu

noscut On. public, că  a m  lu a t 
a s u p ră -m i sus numita Restauraţie. 

La vencjare nu am vinuri
de Vilanyer, 

de Trient,
şi nici de Cinci biserici (Ftlnfkirche)
fără numai vinuri curate de Ardeal
eumperate de mine singur, şi vend 
d6că se cumpără 5 litre odată cu 
36 cr. litru.

Nu fac reclamă cu bere streină, 
ci vend pe lângă o  t iu c ă tâ r îe  
bună numai bere de Braşov numită 
K ro n e n b ie r .

Cu totă stima:

TIh._ P r e is s ,  
1—3.516 h irta ş .

xxxxxxxxxxxxxxxx

Marele magazin de încălţăminte a lui

I. Sabadeanu In Brasov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. 1̂0),

care prin soliditatea sa în curs de 80 de anî, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi a câştigat In tót& Austro-TJngaria 

şi România un renume bun. Recomandă onor. public

marele assortiment de încălţăminte,
pentru b ă r b a ţ i ,  d a m e  ş l  c o p i i ,  pentru m i r e  ş i  m i  r é  s ë  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU preţuri fórte moderate, ce se póte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articuli 
precum urrcézá :

WOSTUME din stofă bună
şi durabilă, se c^ră dela croitor sa-i 
presenteze colecţia tîe mostre 
a firmei:

JOHANN STIKARQFSKY,
Bubapesta, V. Piaţa Elisabeta 16.

Precedura solidă a numitei firme, 
garant^ză un servicii! spre mulţumire.

Nu se câştigă muşterii cu promisiuni 
de rabat mare, seu cu alte mituiri.

Foie specială pentru croitori gratis.

2g£3r’’ Pentru bărbaţi: “§53$
Ghete de pele vachs, tari, în cuie lucrate cu gumă

d-rla fl. 2.95 în SUS 
în besătzurî, cu s. fără nast. „ fi. 3.50 „

„ cu şinore „ fi. 4. — „
„ „ „ s6u postav şi cu pele în jur de iarnă fl. 4.50 „
n »  d » » n n lac rus* n n n -fî' n
„ „ „ de mănuşe lac de salon fine dela îl. 4.80 
„ „ „ vachs franţuz, cusute în beseţ fine r 

Pantofi de pele vachs în cuie lucrate r
n » » galbene „ „ „
„ „ „ lac saloo fine cusute y

Cisme lungi de pele juft rus. talpă duplă r 
„ „ de postav de stiria cu pele în jur „
„ de drum peste ghete de purtat, din postav „
„ de copii mici îl. 2.25, de copii mari „

GalOCÎ de bărbaţi de Viena fl. 2.— ruseso „
Şoşoni „ „ w „ fl. 3.K) „ „
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „

„ de pânză rusescă grosă cu talpă de pele 
în ţinte lucr. pânză negră s£u cafinie cu verfarl „
Pantofi de casă de pele ori pâslă, de stofă „

fi. 5.50 
fi. 3 . -  
fl. 3.60 
fl. 4.50 
ti. 7.50 
fl. 7.50 
fl. 4 . -  
fl. 2.60 
fl. 2.80 
ti. 4.80 
fl. 1.25

fl.
fl.

1.20
1.—

HCSr” Pentru dame:.
Ghete de pele patentă séu viţel în besătz cu

gumă dela fl. 
» » » G e™  „ „ besatz cu

vîrfurî de lac dela n.

2.85 în

. „ „ în  bes. cu şinore -n 77 71 TI T) ’ 11
- - « „ * „ „ nasturi „71 71 71 7) 71 71 71 71 r n 77

„ „ mânuse cu lac salon în jur, nne „
Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie „

„ galbenă „ „ „ „ „
„ fine pentru dans uşore „
„ de lac salon pent. dans uşore „ 

atlas seu mătasă albă pen. mirese „ 
lac cu spangen pentru stradă „ 

pentru gimnastică negri seu cafeni talpă
de gumă dela £. 1.20

„ de pânză rus. grose, nâgră său cafenie
în cuie p. gimn. stradă şi atelier dela fl. 1.10 

„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „ fl. .90
Ghete de Brunei cu gumă . . . . . .  fl. 2.80
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac „ fl. 2.
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari „ fl. 2.60

fl.
fl.
fl.
fl.
fl.
fl.
fl.
fl.
fl.

3.80
3.50 
4 . -
4.50
2.50 
2.60
1.80 
2.20
2.50 
3.20

77 71
Pantofi de

mici fl.
fl.

1.60
1.20

A N U N C 2 U R I
(inserţitmi şi reclame)

s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i

Ifedm im stpafiiJ im i» 8n c a ş u l

t s l ic ă r i i  u n u i a isu n c iu  m a i m u lt
d&  odaiă s e  f a c e  scâdemânf,
ciaî*e ©reşce ost publicarea 
s e  f a c e  m as d® m as8 f© -ori.

Admiuistr, „ Gazetei Trans/

a fi ă în mare

al celei mai renumita fa- 
tot A rdea lu l n u m ai la  su s  num ită  firm ă *

copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr. „

Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite colori, forme, calităţi, cu p re ţu r i redu se .

î l d S r ’  Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: Y ien e^ î, Carlabad, Paris, B e r lin , P e te r sburg, 
etc. dm pele  Chevreau, Vach*, şi d io Lac de salon, în diferite colori şî façon modern, s e
a legere  şi se pote com anda şi după m e*ură d irecte  dm aceste fabrici.

№  llepositui de Galoci şi Şoşoni de gumă rusesca,
brică de gumă  din Petersburg, se află peotru to t A rdea lu l numai ! 
unde se v inde fie-eare păreche sub ga ian ţă , pentru duiabi l i tate cu p reţ m oderat.

Reparaturi şi comande â r jû  c ü ^ p î^ l? c şi; e; f60tuĂzâ prin u“ măes*ru
— Comanda din afară de Braşov se efectuézâ prompt, însë numai cu rambursă ; încălţăminte neconvenabile se pri

mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valôrea. — La comande din afară trebue urmàtôrele arëtat. 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit, séu rotuud ? în besetz séu simplu? ou talpă grose séu subţire.  ̂ Ca mèsurà së 
pôt° trimite un papuc vechiü. cu pesta ca: „Mustră fără val6re“ cu 5 cr. De ajuns este şi arătarea Numërului încălţămintei, 
care cumpărătorul de cbicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pote ori şi ce laic lua mësura piciorului cu centimetru 
séu cu o făşiă de hărtiă mesurând partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la verfui degetu ui ce 
mare, peste talpe şi degete, peste glesne, peste călcâiu şi peste pulpe, trimiţend acéstà mesură prin epistolă »e po e 

efectua comanda după dorinţă. J y i

Tipografia A. Murcşianu, Braşov.


